Účinek síly na těleso otáčivé kolem pevné osy. Páka

Otáčivý pohyb – pohyb (rotace) těles kolem osy otáčení

(svislé - dveře; vodorovné - houpačka)
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páka – tyč otáčivá kolem vodorovné osy
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a1, a2 …… ramena sil vzhledem k ose otáčení (vzdálenost působící síly od osy otáčení)

O……..… průsečík osy otáčení s pákou

F1 , F2   … síly působící na páku
· F1 = F2  , a1 = a2            2.F1 = F2  , a1 = 2.a2  ;    ..…
páka je v klidu ( je v rovnovážné poloze





· páka je v  nerovnovážné poloze


Rovnovážná poloha páky - moment síly vzhledem k ose otáčení:


      M = F . a                        jednotka: [M] = 1 Nm 



Páka je v rovnovážné poloze, pokud momenty sil, které působí na páku, jsou stejně velké a opačně orientované.


M1 = M2  (     F1 . a1 = F2 . a2
Užití páky. Rovnoramenné váhy.

· používáme ke zvedání těžkých těles, stříhání (nůžky), rovnoramenné váhy, louskáček, kolečka, …


Páka může být v rovnováze, i když působí síly jen na jednu část páky.

rovnoramenná páka – stejné délky ramen sil… a1 = a2
rovnoramenné váhy – určování hmotnosti tělesa srovnáváním se známou hmotností závaží





Pevná kladka 

-  „stroj” sloužící ke zvedání těles














Páka je v rovnovážné poloze, když na konce lana působí stejně velké síly.
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